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  二  年級   綜合活動   領域 教學課程設計 

主題/單元名稱 
第五主題 團體二三事 

第 1 單元 人際你我他 
設計者  

實施年級 二年級 節數 1節課(45分鐘) 

總綱核心素養 
C 社會參與 

C2 人際關係與團隊合作 

領

域

學

習

重

點 

核心素養 

綜-J-C2 運用合宜的人際互動技

巧，經營良好的人際關係，發揮正

向影響力，培養利他與合群的態

度，提升團隊效能，達成共同目標。 

議

題 

學習主題 

品德教育 

學習表現 

2a-IV-1 體認人際關係的重要性，

學習人際溝通技巧，以正向的態度

經營人際關係。 

實質內涵 

品 J1 溝通合作與和諧人際關係。 

品 J7 同理分享與多元接納。 

品 J8 理性溝通與問題解決。 

品 J9 知行合一與自我反省。 

學習內容 

輔 Ac-IV-2 珍惜、尊重與善待各種

生命。 

輔 Dc-IV-1 同理心、人際溝通、衝

突管理能力的培養與正向經營人際

關係。 

學習目標 

‧檢視團體中個人及他人受歡迎及不受歡迎的人際互動表現，進而正向經營及檢討改善人

際關係，提升個人人際魅力。 

‧學習尊重接納差異，以合適、友善的方式與人互動。 

‧運用問題解決策略，練習常見交友困境的因應技巧，正向經營人際關係。 

‧了解網路交友特性，檢視自我網路交友安全性，並運用問題解決策略因應網路交友困境。 

教學資源 

教師： 

‧製作問題解決步驟說明簡報。 

‧蒐集常見交友困境及其問題解決策略。 

學生： 

‧排小隊座位。 

‧觀察常見交友困境。 

■學習活動設計 

活動 3 網路交友行不行 

第五節 非思不可、網路交友安全行、網路交友停看聽 (配合課本第 100～103 頁) 

流程 教學內容及方式 

引起動機 

(2 分鐘) 

教師說明：我們每個人都有可能面臨網路交友的困境，若不及時妥善處理，可

能會讓困境更加難以解決。本堂課將讓大家掌握網路交友的特性與安全守則，並試

著將這些問題解決的步驟運用在網路交友困境中，學習如何處理網路交友困境，並

善用網路正向經營人際關係。 
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非思不可 

(10 分鐘) 

1.教師引言：當我們與他人在真實世界互動時，難免因為一時不留意，就產生交友困

境。而在網路人際互動中，更會因為其多變潛藏的特性，有許多不得不多加留意

之處。接著我們透過正反兩面案例，探討網路交友的特性、優點與缺點，並藉由

討論與分享，掌握其中不可不知的安全注意事項。 

2.教師說明活動方式並引導活動進行。 

3.全班共同討論課本第 100 頁的網路交友案例，分享網路交友之正負向相關經驗，並

歸納網路交友的特性、優點與缺點，以及需要注意事項。 

※學生可能回答：有人在班級 LINE群組中搞小圈圈，故意嘲笑、批評看不順眼的人。

在網路上交友不小心遇到色狼，在 FB留下一些性騷擾的語言和噁心的圖片。網路

交友因為其隱密性，會吸引很多人好奇，但也因為匿名性，無法判斷真假，有時

會有隱藏危險，所以未經求證，不能完全相信，或是輕忽自己的留言可能造成的

影響。網路交友具有時空壓縮性，很方便、即時又可與世界各地的人互動，隨時

有問題上網問或是心情不好想找人說說話，都很容易找到人回答問題或陪伴我。 

網路交友 

安全行 

(15 分鐘) 

1.教師引言：在了解網路交友的特性、優缺點之後，更要進一步了解，與網友互動時

的安全守則，才能適時保護自己免於傷害，並善用網友幫助自己。 

2.帶領學生閱讀課本第 101 頁的資訊補給站，簡要介紹網路交友安全守則。 

3.教師說明活動進行方式：請學生由迷宮左上角開始進入，並從中沿著判斷為安全的

網路交友行為準則行走，就能走出迷宮，抵達右下角的出口。 

4.學生自行完成填寫網路交友迷宮。 

※為提高活動性，可以限時完成，或規定最先完成的前三名同學加分等措施。 

5.全班進行討論：除了迷宮中的安全行為守則外，網路交友還有哪些要注意的安全事

項？ 

6.邀請學生自由回答。 

※學生可能回答：不亂傳未經查證的資訊。不可以在網路上散播他人裸照。不與他

人在網路上對罵，以免惹禍上身。不隨便將自己的照片放上網。不隨便提供信用

卡、帳號給人家、不任意與網友有金錢往來，以免慘遭詐騙。社群互動發言要留

意，不人身攻擊或亂傳留言，避免網路霸凌。 

7.全班歸納統整網路交友安全事項，並請學生可以任選自己需特別注意的事項，填寫

在課本第 101 頁「『網路交友不 NG』檢核表」中。 

8.進一步請學生進行個人上網交友行為的安全檢核，依照「『網路交友不 NG』檢核表」

各項安全守則進行自我檢視，找出自己需加強之處，並寫出改善做法。 

※教師可將此部分作為個人作業收回批改，進一步了解每位學生網路交友情形。 

網路交友 

停看聽 

(15 分鐘) 

1.教師說明活動進行方式，請各小隊就課本第 102 頁的案例或自訂網路交友困境進行

討論，並提醒自訂情境如果有緊急危險情形，須有緊急應變的做法，未必完全適

用問題解決步驟。 

(1)待解決的問題。 

(2)在困境中的感受。 

(3)可能的策略選項。 

(4)評估其執行後果。 

(5)選擇最佳解決方法。 
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2.我被網友在視訊時，傳不雅照片、言語性騷擾。 

※學生可能回答 

A.如何保護自己不繼續被騷擾？ 

B.覺得既驚訝又生氣，不敢相信網友是這樣的人。 

C.策略選項 1：想辦法把這些證據留下來，冷靜取得他個人資訊後，報警處理。 

評估後果 1：萬一證據不完整就報警會不會引來網友的報復？ 

D.策略選項 2：先不動聲色冷處理，後續想辦法封鎖這個人。 

評估後果 2：這樣的人沒有被抓起來，可能還會繼續加害他人。 

E.最佳解決方法：盡量完整蒐集證據報警處理，近期避免上網與陌生網友互動，

並留意自身安全。 

3.各小隊上臺報告討論結果。 

4.全班就各小隊報告結果給予回饋、共同討論遇到網路性騷擾受害事件時的最佳解決

之道。 

5.教師引導學生思考課本第 102 頁「分享與省思」內容：回想自己所遇到的網路交友

困境經驗，原因為何？若再遇到類似情形，會使用哪些解決方法？ 

※學生可能回答：曾經在網路上認識網友，他在網路互動時都對我很好，也想要我

當他的女友、要約我出去見面，後來發現他說過的話有些不一致的地方，開始覺

得他怪怪的，進一步了解才發現有些他透露的個人訊息都不真實，還好我沒有真

的和他見面，會發生這樣事情，可能是我太容易相信別人，應該要多仔細觀察、

留心其表達內容的真實性，以後如果再遇到類似情形，我一定會多觀察，並且一

旦發覺對方怪怪的，就立即封鎖對方避免騷擾。 

回饋與統整 

(3 分鐘) 

教師歸納與統整：可掌握下列方向進行整理。 

1.面對常見網路交友困境，有哪些需注意的安全守則、想法與問題解決做法。 

2.鼓勵學生持續在網路人際互動過程中，實踐各項改善交友困境及正向經營人際關係

的具體做法。 

 


